2016年全国中考生物试题专题练习：生物与环境组成生态系统

1、（2016•石家庄）下列关于生态系统的叙述中，不正确的是（　　）

A．影响生物的生态因素包括非生物因素和生物因素

B．草原上所有的生物共同组成草原生态系统

C．麦田中的小麦和杂草之间是竞争关系

D．生态系统的主要功能是物质循环和能量流动

【考点】生态系统的概念；生态系统中物质和能量的流动．

【专题】结合课本知识的信息；归纳推理；生态系统专题．

【分析】在一定区域内生物和它所生活的环境就形成一个生态系统．它包括生物部分和非生物部分．

【解答】解：A、生态系统指在自然界的一定的空间内，生物与环境构成的统一整体，在这个统一整体中，生物与环境之间、生物与生物之间相互影响、相互制约，A正确；

B、草原上所有的生物只包括了生物部分，没有环境部分，不能构成一个完整的生态系统，B错误；

C、麦田里的小麦和杂草，共同争夺阳光、养料和生存空间等，所以小麦和杂草之间是竞争关系，C正确；

D、生态系统中生物之间的最重要联系是通过食物链和食物网联成一个整体，所以食物链和食物网是生态系统中能量流动和物质循环的主渠道．D正确．

故选：B．

2、（2016•永州）下列有关生态系统的叙述错误的是（　　）

A．生态系统一般都由非生物成分和生物成分组成

B．太阳能是所有生物生命活动能量的最终来源

C．“阳光→草→鼠→狐”可称为一条完整的食物链

D．大气中的碳通过光合作用进入绿色植物体内

【考点】生态系统的概念；生态系统中的食物链和食物网；生态系统中物质和能量的流动．

【专题】生态系统专题．

【分析】生态系统是指一定地域内，生物和环境形成的统一的整体，生态系统的范围大小不一，生物圈是地球上最大的生态系统；能量流动是指自太阳的能量通过生态系统中各营养级生物时逐级减少、最终均以热能形式消失的单向流动．物质循环是生态系统中组成生物有机体的基本元素如碳、氮、氧、磷、硫等在生物与生物之间，生物与环境之间循环的过程，据此解答．

【解答】解：A、生态系统都由生物成分和非生物成分组成，A正确；

B、在生态系统中只有绿色植物才能进行光合作用固定太阳能．生态系统中的物质能量就是沿着食物链和食物网流动的，故本选项正确；

C、食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者，故本选项有误；

D、绿色植物通过光合作用把二氧化碳转化成有机物，使碳进入生物体内，D正确．

故选：C．

3、（2016•济宁）作为生产者的绿色植物，通过光合作用制造的有机物中，不能直接或间接为人提供（　　）

A．氧气
B．植物产品
C．动物产品
D．能量

【考点】生态系统的组成及各部分的作用．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；生态系统专题．

【分析】绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物，并且释放出氧气的过程，叫做光合作用，绿色植物通过光合作用不断消耗大气中的二氧化碳，维持了生物圈中二氧化碳和氧气的相对平衡．

【解答】解：绿色植物把无机物转变成有机物，一部分用来构成植物体的自身，另外其它生物直接或间接以植物为食，所以也为其它生物提供了基本的食物来源；能量储存在有机物中，而氧气是由植物体释放到大气中．

故选：A

4、（2016•福州）在生态系统的组成中，人属于（　　）

A．生产者
B．消费者
C．分解者
D．劳动者

【考点】生态系统的组成及各部分的作用．

【专题】归纳推理；生态系统专题．

【分析】一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

【解答】解：人是动物不能进行光合作用制造有机物，必须直接或间接以绿色植物为食，因此“在生态系统的组成中”，人属于消费者．

故选：B

5、（2016•宁波）如图为某生态系统中部分生物成分之间的关系，下列有关该生态系统的说法错误的是（　　）[image: image1.png]



A．图中的虫和鸟属于消费者

B．植物的枯枝落叶能被细菌和真菌分解

C．若消灭所有的虫，则更有利于原有生态平衡的维持

D．作为生态系统，图中尚缺少阳光等非生物成分

【考点】生态系统的组成及各部分的作用．

【专题】常规题型；热点问题；归纳推理；生态系统专题．

【分析】在一个生态系统中，常常有许多条食物链，这些食物链并不是相互孤立地存在着．由于一种消费者常常不是只吃一种食物，而同一种食物又常常被多种消费者吃掉．这样，一个生态系统内的这许多条食物链就自然地相互交织在一起，从而构成了复杂的食物网．

【解答】解：A：虫是食草动物，直接以植物为食，鸟是食肉动物，间接以植物为食，都属于消费者，A正确；

B、细菌、真菌等微生物，可把动植物遗体和粪便中中的有机物分解成二氧化碳、水和无机盐，B正确；

C、若消灭所有的虫，将产生近期或远期效应，使生态平衡失调或破坏．C错误；

D、生态系统包括生物成分和非生物成分．非生物成分包括阳光、空气、水、土壤等，生物成分包括生产者、消费者和分解者，所以说图中尚缺少阳光等非生物成分．D正确．

故选：C

6、（2016•绵阳）从生态学的角度来看，下列叙述正确的是（　　）

A．应将生态系统中的害虫彻底清除

B．生态系统的物质循环一定离不开动物

C．生态系统的自动调节能力是没有限度的

D．蜜蜂吸取花蜜、采集花粉，有利于植物的繁殖

【考点】生态系统的组成及各部分的作用；动物在自然界中的作用．

【专题】热点问题；归纳推理；生态系统专题．

【分析】动物在自然界中的作用．动物在维持生态平衡中起着重要的作用；帮助植物传粉、传播种子；促进生态系统的物质循环．

【解答】解：A、将生态系统中的害虫彻底清除，会影响生物多样性，A错误；

B、动物有促进生态系统物质循环的作用，但是在短时间内生产者和分解者可以将有机环境和无机环境连接起来，错误；

C、生态系统的自动调节能力是有限度的，C错误；

D、自然界中的动物和植物在长期生存与发展的过程中，形成相互适应、相互依存的关系．动物能够帮助植物传粉，使这些植物顺利地繁殖后代，如蜜蜂采蜜．D正确．

故选：D

7、（2016•日照）用你所学的生物知识判断，下列说法正确的是（　　）

A．一个生态系统的组成成分包括生产者、消费者和分解者三部分

B．细菌和真菌都不能自己合成有机物，只能利用现成的各种有机物作为营养

C．为预防甲型H1N1流感，人们出门时戴上了口罩，这是保护易感人群的有效措施

D．达尔文的自然选择学说认为，生物通过遗传、变异和自然选择，不断进化

【考点】生态系统的组成及各部分的作用；达尔文和自然选择学说；常见的寄生虫病、细菌性传染病（包括淋病）．

【专题】热点问题；归纳推理；生态系统专题．

【分析】（1）生态系统是由生物部分和非生物部分组成的．

（2）多数细菌体内没有叶绿体，不能进行光合作用制造有机物，只能以现成的有机物为食．

（3）预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径和保护易感人群．

（4）达尔文认为自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择．

【解答】解：A、生态系统是由生物部分和非生物部分组成的，而生物部分包括生产者、消费者和分解者．A错误．

B、多数细菌体内没有叶绿体，不能进行光合作用制造有机物，只能以现成的有机物为食，如一部分营腐生生活的细菌等微生物把动植物的遗体遗物中的有机物分解成二氧化碳、水和无机盐等无机物，这些物质又能被绿色植物利用进行光合作用，进而制造有机物，制造的有机物为自然界中的动植物提供物质和能量，如：硝化细菌可以进行化能合成作用合成有机物，特殊的红螺细菌，既能捕食，又能自养，B错误．

C、为预防传染病，戴口罩是切断传播途径，C错误．

D、达尔文认为自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择．生物通过遗传、变异和自然选择，不断进化．D正确．

故选：D

8、（2016•成都）下列生物中属于生产者的是（　　）

A．兔子
B．蘑菇
C．蝗虫
D．水稻

【考点】生态系统的组成及各部分的作用．

【专题】归纳推理；生态系统专题．

【分析】一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

【解答】解：AD、“兔子”、“蝗虫”，都是动物不能进行光合作用制造有机物，必须间接或间接以绿色植物为食，因此都属于消费者；

B、“蘑菇”是真菌，靠分解植物残体中的有机物生活，因此属于分解者；

D、“水稻”是绿色植物，能进行光合作用制造有机物，因此属于生产者．

  所以，属于生产者的是“水稻”．

故选：D

9、（2016•遂宁）下列关于生态系统的叙述中错误的是（　　）

A．生态系统由生物部分和非生物部分组成

B．生产者和分解者是联系生物和非生物的两个重要环节，是不可缺少的

C．所有的动物都是消费者

D．非生物部分是指生物以外的一切非生命的物质和能量

【考点】生态系统的组成及各部分的作用；生态系统中物质和能量的流动．

【专题】归纳推理；生态系统专题．

【分析】一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

【解答】解：A、生态系统由生物部分和非生物部分组成，正确；

B、生产者和分解者是联系生物和非生物的两个重要环节，是不可缺少的，正确；

C、大多数动物是消费者，少量的腐生动物如蚯蚓、蜣螂等属于分解者，而不是所有的动物都是消费者，错误；

D、非生物部分是指生物以外的一切非生命的物质和能量，正确．

故选：C

10、（2016•石家庄）在一个生态系统中以分解有机物为主，靠分解动植物遗体和废物取得能量的生物叫（　　）

A．生产者
B．消费者
C．分解者
D．不能确定

【考点】生态系统的组成及各部分的作用．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；生态系统专题．

【分析】生态系统包括生物成分和非生物成分，非生物成分是生物赖以生存的物质和能量的源泉，为各种生物提供必要的营养物质和必要的生存环境．生物成分包括生产者、消费者和分解者．

【解答】解：生产者主要指绿色植物，能够通过光合作用制造有机物，为自身和生物圈中的其他生物提供物质和能量；消费者主要指各种动物，在促进生物圈中的物质循环起重要作用；分解者是指细菌和真菌等营腐生生活的微生物，它们能将动植物残体中的有机物分解成无机物归还无机环境，促进了物质的循环．因此，在一个生态系统中以分解有机物为主，靠分解动植物遗体和废物取得能量的生物叫分解者．

故选：C

11、（2016•茂名）在一个草原生态系统中，有草、兔、鼠、蛇、鹰等生物，根据你所学的生物知识，下列说法错误的是（　　）

A．该生态系统的生物部分包括生产者、消费者和分解者

B．这些生物可构成3条食物链

C．该生态系统的其中一条食物链为：草→兔→鹰→细菌

D．蛇会冬眠，影响蛇冬眠的因素是温度

【考点】生态系统的组成及各部分的作用；生态系统中的食物链和食物网．

【专题】课本知识同类信息；归纳推理；生态系统专题．

【分析】一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

【解答】解：A、该生态系统的生物部分包括生产者（草）、消费者（兔、鼠、蛇、鹰）、分解者，正确．

B、这些生物可构成3条食物链，①草→鼠→鹰；②草→鼠→蛇→鹰；③草→兔→鹰，正确．

C、该生态系统的其中一条食物链为：草→兔→鹰，无细菌，错误．

D、蛇会冬眠，影响蛇冬眠的因素是温度，蛇属于变温动物，正确．

故选；C

12、（2016•泉州）据上题所述，绿色植物是生态系统的（　　）

A．生产者
B．消费者
C．分解者
D．非生物部分

【考点】生态系统的组成及各部分的作用．

【专题】归纳推理；生态系统专题．

【分析】一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

【解答】解：绿色植物能进行光合作用制造有机物，为其它生物提供有机物和能量，因此绿色植物是生态系统的生产者．

故选：A

13、（2016•咸宁）“叶落归根”，落叶最终将在下列哪项的作用下回归土壤（　　）

A．生产者
B．消费者
C．分解者
D．水份

【考点】生态系统的组成及各部分的作用．

【专题】归纳推理；生态系统专题．

【分析】（1）生态系统是指在一定地域内，生物与环境所形成的统一整体．一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

（2）分解者指的是细菌、真菌等营腐生生活的微生物．它们将动植物残体等含有的有机物分解成简单的无机物，归还到无机环境中，促进了物质的循环．

【解答】解：分解者能将落叶中的有机物分解成二氧化碳、水和无机盐等简单的无机物回归无机环境．因此，落叶最终将在分解者的作用下回归土壤．

故选：C

14、（2016•潍坊）某生态系统中的生物存在如图所示的食物关系，该食物网的消费者中，哪种生物灭绝一定会导致另一种生物灭绝（　　）

A．乙
B．丙
C．丁
D．己

【考点】生态系统的组成及各部分的作用；生态系统中的食物链和食物网．

【专题】结构示意图；归纳推理；生态系统专题．

【分析】在一个生态系统中，许多食物链彼此交错连接形成的复杂的营养关系，叫做食物网．食物网形象地反映了生态系统内各生物有机体之间的营养位置和相互关系，生物正通过食物网发生直接和间接的关系，保持着生态系统结构和功能的相对稳定．

【解答】解：由图可知，甲是生产者，图中包含的食物链有：甲→乙→戊；甲→乙→丙→戊；甲→乙→丙→己→戊；甲→丁→丙→戊；甲→丁→丙→己→戊；甲→丁→戊共六条，从食物链中可以看出己的食物只有一种，就是丙，所以丙灭绝一定会引起己的灭绝．

故选：B

15、（2016•广东）下列关于生态系统的说法，正确的是（　　）

A．湿地生态系统被称为“绿色水库”

B．森林生态系统有“地球之肾”之称

C．海洋生态系统由海洋生物组成

D．生态系统具有一定的自动调节能力

【考点】生态系统的组成及各部分的作用；生态系统中的类型；生态系统具有一定的自我调节能力．

【专题】结合课本知识的信息；归纳推理；生态系统专题．

【分析】生态系统是指在一定地域内生物与环境形成的统一的整体．在一般情况下，生态系统中各种生物的数量和所占的比例是相对稳定的．这说明生态系统其有一定的自动调节能力．

【解答】解：A、森林生态系统分布在较湿润的地区，在涵养水源、保持水土、防风固沙、调节气候、净化空气、消除污染等方面起着重要作用，有“绿色水库”、“地球之肺”之称．A错误；

B、湿地生态系统具有蓄洪抗旱、净化水源的作用，被称为“地球之肾”，B错误；

C、生态系统是指在一定地域内生物与环境形成的统一的整体．海洋生态系统由海洋生物和它们生活的环境组成，C错误；

D、在一般情况下，生态系统中各种生物的数量和所占的比例是相对稳定的．这说明生态系统其有一定的自动调节能力．D正确．

故选：D

16、（2016•岳阳）下列关于岳阳南湖的叙述，可以看做一个生态系统的是（　　）

A．清澈透亮的南湖水
B．美丽怡人的千亩湖

C．湖水中灵动的鱼儿
D．岸边摇曳的杨柳树

【考点】生态系统的组成及各部分的作用．

【专题】归纳推理；生态系统专题．

【分析】生态系统是在一定的空间范围内，生物与环境形成的一个统一整体．由生物部分和非生物部分组成．生物部分包括生产者（植物）、消费者（动物）、分解者（细菌和真菌）．非生物部分包括阳光、空气、水等．

【解答】解：A、“清澈透亮的南湖水”，只有非生物部分，没有生物部分，因此不属于生态系统；

B、“美丽怡人的千亩湖”，即包括了环境，又包括了此环境中所有的生物，因此属于生态系统；只构成生物群落，没有非生物部分

C、“湖水中灵动的鱼儿”，只有消费者，没有生产者、分解者和非生物部分，因此不属于生态系统；

D、“岸边摇曳的杨柳树”，只有生产者，没有消费者、分解者和非生物部分只，因此不属于生态系统．

　 所以，可以看做一个生态系统的是“美丽怡人的千亩湖”．

故选：B．

17、（2016•海南）下图是某个生态系统中的四种生物，其中属于生产者的是（　　）

A．[image: image11.png]



B．[image: image2.png]



C．[image: image3.png]



D．[image: image4.png]



【考点】生态系统的组成及各部分的作用．

【专题】常规题型；归纳推理；生态系统专题．

【分析】生态系统包括非生物部分和生物部分．非生物部分有阳光、空气、水、温度、土壤（泥沙）等；生物部分包括生产者、消费者、分解者．图中A病毒，B向日葵，C细菌，D蜜蜂．

【解答】解：A、病毒没有细胞结构，主要由内部的核酸和外部的蛋白质外壳组成，不能独立生存，只能寄生在其它生物体内．

B、向日葵是绿色植物，能进行光合作用制造有机物，因此属于生产者；

C、细菌主要靠分解动植物残体中的有机物生活，因此都属于分解者；

D、蜜蜂是动物，必须直接或间接依赖绿色植物制造的有机物生活，因此属于消费者．

故选：B

18、（2016•赤峰）下列能构成生态系统的是（　　）

A．鱼缸内的一群金鱼
B．麦田中的小麦

C．坝上繁茂的草原
D．街道旁的两排杨树

【考点】生态系统的组成及各部分的作用．

【专题】类比推理；生态系统专题．

【分析】生态系统是在一定的空间范围内，生物与环境形成的一个统一整体．由生物部分和非生物部分组成．生物部分包括生产者（植物）、消费者（动物）、分解者（细菌和真菌）．非生物部分包括阳光、空气、水等．

【解答】解：A、“鱼缸内的一群金鱼”，只有消费者，没有生产者、分解者、消费者和非生物部分，因此不属于生态系统；

B、“麦田中的小麦”，只有生产者，没有分解者、消费者和非生物部分，因此不属于生态系统；

C、“坝上繁茂的草原”，即包括了环境，又包括了此环境中所有的生物，因此属于生态系统；

D、“街道旁的两排杨树”，只有生产者，没有分解者、消费者和非生物部分，因此不属于生态系统．

　 所以，属于生态系统的是“坝上繁茂的草原”．

故选：C

19、（2016•黑龙江）下列可以看作生态系统的是（　　）

A．森林里所有的鸟
B．河里所有的鱼

C．草原上所有的动物
D．一片森林

【考点】生态系统的组成及各部分的作用．

【专题】归纳推理；生态系统专题．

【分析】生态系统是在一定的空间范围内，生物与环境形成的一个统一整体．由生物部分和非生物部分组成．生物部分包括生产者（植物）、消费者（动物）、分解者（细菌和真菌）．非生物部分包括阳光、空气、水等．

【解答】解：ABC、“森林里所有的鸟”、“河里所有的鱼”、“草原上所有的动物”，都只有消费者，没有生产者、分解者和非生物部分，因此都不属于生态系统；

D、“一片森林”，即包括了环境，又包括了此环境中所有的生物，因此属于生态系统．

　 所以，属于生态系统的是“一片森林”．

故选：D

20、（2016•湘潭）生物种类的多样性和基因的多样性最丰富的生态系统是（　　）

A．草原生态系统
B．农田生态系统

C．城市生态系统
D．森林生态系统

【考点】生态系统中的类型．

【专题】生态系统专题．

【分析】此题考查的知识点是生物多样性的价值．解答时可以从生物多样性的意义方面来切入．

【解答】解：生物多样性通常有三个主要的内涵，即生物种类的多样性、基因（遗传）的多样性和生态系统的多样性．森林生态系统，降雨量较高，其气候稳定，由于阳光充足，同时助长了不同种类的植物．主要分布在湿润和半湿润地区，动植物种类繁多．是地球环境中最具有生物多样性的地区．森林在涵养水源，保持水土方面起着重要作用，有绿色水库之称．

故选：D．

21、（2016•齐齐哈尔）素有“地球之肺”和“绿色水库”之称的生态系统是（　　）

A．森林生态系统
B．湿地生态系统

C．草原生态系统
D．城市生态系统

【考点】生态系统中的类型．

【专题】生态系统专题．

【分析】生态系统的类型有森林生态系统、草原生态系统、海洋生态系统、淡水生态系统、湿地生态系统、农田生态系统、城市生态系统，不同的生态系统功能不同，据此解答．

【解答】解：A、森林生态系统分布在较湿润的地区，动植物种类繁多，营养结构复杂．森林在涵养水源、保持水土、防风固沙、调节气候、净化空气、消除污染等方面起着重要作用，有“绿色水库”、“地球之肺”之称．A符合题意；

B、湿地生态系统是在多水和过湿条件下形成的生态系统．沼泽是典型的湿地生态系统，以沼泽植物占优势，动物的种类也很多．湿地具有净化水源、蓄洪抗旱的作用，有“地球之肾”之称．该选项不符合题意；

C、草原生态系统分布在半干旱地区，年降雨量少很．缺乏高大的植物，动植物种类虽然比森林生态系统少，但依然是非常丰富的．草原在水土保持和防风固沙等方面起着重要作用．C不符合题意；

D、城市生态系统中人类起着重要的支配作用．植物的种类和数量少．消费者主要是人类，而不是野生动物．由于人口密集，排放的污水、废气和固体废弃物多，容易产生环境污染问题．该生态系统是人工生态系统，人是影响该生态系统的主要因素，城市生态系统对其他生态系统具有很大的依赖性，也是最脆弱的生态系统．D不符合题意．

故选：A

22、（2016•烟台）春天来了，烟台市境内的昆嵛山、磁山、艾山、招虎山、罗山等吸引了众多游客，它们属于（　　）

A．森林生态系统
B．草原生态系统

C．湿地生态系统
D．城市生态系统

【考点】生态系统中的类型．

【专题】类比推理；生态系统专题．

【分析】生态系统的种类多种多样，主要有森林生态系统、草原生态系统、海洋生态系统、淡水生态系统、湿地生态系统、农田生态系统、城市生态系统等，据此答题．

【解答】解：烟台市境内的昆嵛山、磁山、艾山、招虎山、罗山等地分布在比较湿润的地区，其主要特点是峰峦绵延，林深谷幽，古木参天，动物种类繁多，群落的结构复杂，种群的密度和群落的结构能够长期处于稳定的状态，在涵养水源、保持水土方面起重要作用，因此属于森林生态系统．

故选：A

23、（2016•潍坊）下列生态系统中，自我调节能力最小的是（　　）

A．森林生态系统
B．草原生态系统

C．农田生态系统
D．海洋生态系统

【考点】生态系统中的类型．

【专题】结合课本知识的信息；归纳推理；生态系统专题．

【分析】此题考查的是生态系统的类型、结构和功能．生态系统的自动调节能力取决于生物种类的多少和营养结构的复杂程度．

【解答】解：农田生态系统是人工的生态系统，以农作物为主体，动植物种类相对较少，营养结构简单．同野生植物相比，农作物抵抗旱、涝或病虫害的能力差，因此，自我调节能力最小．

故选：C．

24、（2016•连云港）如图表示一个常见的食物网，有关叙述正确的是（　　）[image: image6.png]



A．该食物网中共有3条食物链

B．该食物网有的食物链包括5个环节

C．沿着食物链传递的能量不可能减少

D．最长的食物链是：草→鼠→蛇→鹰

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【专题】类比推理；生态系统专题．

【分析】生态系统由生物部分和非生物部分组成．生物部分包括生产者--植物、消费者--动物、分解者--细菌和真菌；非生物部分包括阳光、空气和水等．非生物部分为生物的生命活动提供物质和能量．食物链是指生产者和消费者之间存在吃与被吃的关系，起点是生产者，终点是消费者，中间用箭头来表示，而箭头的方向指向吃的一方．

【解答】解：A．食物链是生态系统中生产着与消费者之间由于吃与被吃的关系而形成的一种联系．图中共有5条食物链分别是：草→鼠→鹰，草→鼠→蛇→鹰，草→兔→鹰，草→鼠→狐，草→兔→狐，A错误．

B．最长的食物链是草→鼠→蛇→鹰，包括四个环节，B错误．

C．一般地说：输入到下一营养级的能量中，只有10%-20%的能量能流入下一营养级，能量的流动是沿食物链逐级递减的，单向的，不循环，C错误．

D．营养级最多的一条食物链就是最长的食物链：草→鼠→蛇→鹰，D正确．

故选：D

25、（2016•福州）以下能正确表示食物链的是（　　）

A．月季→蚜虫→瓢虫
B．阳光→月季→蚜虫→瓢虫

C．月季←蚜虫←瓢虫
D．阳光←月季←蚜虫←瓢虫

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【专题】类比推理；人体的循环系统专题．

【分析】食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

【解答】解：A、该食物链正确表示了生产者与消费者的关系；

B、阳光属于非生物部分，而食物链不包括非生物部分；

C、箭头反了，食物链的箭头应该指向消费者；

D、阳光属于非生物部分，而食物链不包括非生物部分，箭头反了，食物链的箭头应该指向消费者．

  所以，能正确表示食物链的是“月季→蚜虫→瓢虫”．

故选：A．

26、（2016•十堰）食物链是生态系统中物质和能量流动的渠道，下列有关食物链：甲→乙→丙→丁的叙述正确的是（　　）

A．甲、乙、丙、丁构成了一个完整的生态系统

B．丁是分解者

C．乙、丙之间是捕食关系

D．甲、乙生物的细胞结构相同

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【专题】类比推理；生态系统专题．

【分析】（1）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

（2）生态系统是由生物部分和非生物部分组成的，生物部分包括生产者、消费者、和分解者，生产者是指绿色植物、消费者是指所有的动物、分解者是指腐生细菌和真菌．

【解答】解：A、一个生态系统是由生物部分和非生物部分组成的，生物部分包括生产者、消费者和分解者，此食物链只有生产者，消费者，组成生态系统还缺少分解者和非生物部分，A错误；

B、食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，丁是消费者，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分，B错误；

C、图中的食物链有：图中最长的一条食物链是甲→丁→乙→丙，丙以乙为食、丙、乙间的关系是捕食关系，C正确；

D、甲属于植物、乙是动物，两种生物的细胞结构不相同，D错误．

故选：C

27、（2016•衡阳）如图为一个生态系统中某些生物的相对数量关系，甲、乙、丙三者中能量最多的是乙．这些生物构成了一条食物链，正确的是（　　）[image: image7.png]



A．甲→乙→丙
B．乙→丙→甲
C．丙→乙→甲
D．甲→丙→乙

【考点】生态系统中的食物链和食物网；生态系统中物质和能量的流动．

【专题】文字叙述型图表题；归纳推理；生态系统专题．

【分析】（1）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

（2）能量在沿着食物链流动的过程中是逐级递减的，一般只有10%-20%的能量能够流入下一个营养级．

【解答】解：能量沿着食物链流动逐级递减．因此在食物链中营养级越高，相对数量越少，营养级越低，相对数量越多．图中数量从多到少依次是乙、丙、甲，因此，“这些生物构成了一条食物链”，正确的是乙→丙→甲．

故选：B

28、（2016•临沂）在生态系统中能量是沿着食物链和食物网流动的．在某草原生态系统中，下列符合能量流动过程的是（　　）

A．草→食虫鸟→兔→鹰

B．草→食草昆虫→青蛙→蛇

C．鹰→食虫鸟→食草昆虫→草

D．草→食草昆虫→鼠→青蛙

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【专题】类比推理；生态系统专题．

【分析】（1）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

（2）能量在沿着食物链流动的过程中是逐级递减的，一般只有10%-20%的能量能够流入下一个营养级．

【解答】解：A、兔是食草动物，吃草不吃食虫鸟；

B、该食物链正确表示了生产者与消费者的关系；

C、鹰是动物属于消费者，而食物链必须从生产者开始；

D、鼠是食草动物，吃草不吃食虫鸟．

  所以，符合能量流动过程的是草→食草昆虫→青蛙→蛇．

故选：B

29、（2016•鄂州）如图，某生态系统食物网简图，下列说法正确的是（　　）

A．该生态系统中共有5条食物链

B．该生态系统中，各生物生命活动所需能量最终来自于植物草[image: image8.png]L1
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C．作为一个完整的生态系统的组成成分，图中还缺少分解者

D．鹰和蛇的生物学关系是捕食和竞争关系

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【专题】文字叙述型图表题；归纳推理；生态系统专题．

【分析】（1）生态系统是指在一定地域内，生物与环境所形成的统一整体．一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

（2）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

（3）能量在沿着食物链流动的过程中是逐级递减的，一般只有10%-20%的能量能够流入下一个营养级．

【解答】解：A、图中食物链有：草→兔→鹰、草→兔→狐、草→鼠→狐、草→鼠→鹰、草→鼠→蛇→鹰、草→蝗虫→青蛙→蛇→鹰，因此该生态系统中共有6条食物链，而不是共有5条食物链，错误；

B、在生态系统中只有绿色植物才能进行光合作用固定太阳能．禾谷类通过光合作用制造有机物，有机物中储存着来自阳光的能量．因此，各生物生命活动所需能量最终来自于太阳能，而不是植物草，错误；

C、草是生产者，动物是消费者，因此“作为一个完整的生态系统的组成成分”，图中不仅缺少分解者，还缺少非生物部分，错误；

D、鹰吃蛇属于捕食关系，鹰和蛇都吃鼠又属于竞争关系，因此鹰和蛇的生物学关系是捕食和竞争关系，正确．

故选：D

30、（2016•齐齐哈尔）下列四个选项中，能正确表示食物链的是（　　）

A．阳光←草←兔←鹰
B．草→兔→鹰→分解者

C．草←兔←鹰
D．草→兔→鹰

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【专题】类比推理；生态系统专题．

【分析】食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

【解答】解：A、阳光属于非生物部分，而食物链不包括非生物部分；

B、食物链不包括分解者；

C、箭头反了，食物链的箭头应该指向消费者；

D、该食物链正确表示了生产者与消费者的关系．

故选：D

31、（2016•张家界）《说苑•正谏》中有这样一段记载：“园中有树，其上有蝉，蝉高居悲鸣，饮露，不知螳螂再其后也；螳螂委身曲附欲取蝉，而不知黄雀在其旁也；…”与此寓意描述从生物学角度分析，下列说法正确的是（　　）

A．寓言中包含的食物链是：蝉→螳螂→黄雀

B．在 生态系统中，蝉、螳螂和黄雀都属于消费者

C．螳螂和蝉的发育过程在，都没有蜕皮现象

D．蝉、螳螂和黄雀体内与外界进行气体交换的场所是气管

【考点】生态系统中的食物链和食物网；生态系统的组成及各部分的作用；昆虫的生殖和发育过程．

【专题】生活习惯类开放题；归纳推理；生态系统专题．

【分析】（1）从此古文中可以看出里面的生物包括：植物、蝉、螳螂、黄雀．各生物间是吃与被吃的关系：蝉以植物为食，螳螂捕食蝉，黄雀捕食螳螂，植物是生产者，各种动物是消费者．

（2）食物链的写法是：起点是生产者，依次是初级消费者→次级消费者→三级消费者→…终点是最高级别的消费者，中间用箭头连接，箭头总是指向捕食者．

【解答】解：A、树是生产者，蝉、螳螂、黄雀都属于消费者；螳螂吃蝉，黄雀吃螳螂，它们之间的关系是树→蝉→螳螂→黄雀，A错误．

B、在生态系统中，蝉、螳螂和黄雀不能自己制造有机物，直接或间接地以植物为食，因此它们都是消费者，B正确．

C、蝉和螳螂的发育过程为：卵→若虫→成虫，没有蛹期，为不完全变态发育，体表有外骨骼，会出现蜕皮现象，C错误．

D、蝉和螳螂为节肢动物体内与外界进行气体交换的场所是气管，而黄雀属于鸟类与外界进行气体交换的场所是肺，D错误．

故选：B

32、（2016•石家庄）下列各条食物链中，能够成立的是（　　）

A．植物→鹿→羚羊→鹰
B．阳光→草→兔→狐

C．田鼠→蛇→鹰
D．植物→鼠→蛇→鹰

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【专题】类比推理；生态系统专题．

【分析】食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

【解答】解：A、羚羊是植食性动物吃植物不吃鹿；

B、阳光属于非生物部分，而食物链不包括非生物部分；

C、田鼠是动物属于消费者，而食物链必须从生产者开始；

D、该食物链正确表示了生产者与消费者的关系． 

  所以，“各条食物链中”，能够成立的是“植物→鼠→蛇→鹰”．

故选：D

33、（2016•咸宁）下列各项中，属于食物链的是（　　）

A．昆虫→蛇→鹰
B．草→兔→狼→细菌

C．阳光→草→兔→狼
D．草→昆虫→青蛙→蛇→鹰

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【专题】类比推理；生态系统专题．

【分析】食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

【解答】解：A、昆虫是动物属于消费者，而食物链必须从生产者开始；

B、细菌属于分解者，而食物链不包括分解者；

C、阳光属于非生物部分，而食物链不包括非生物部分；

D、该食物链正确表示了生产者与消费者的关系．

  所以，属于食物链的是“草→昆虫→青蛙→蛇→鹰”．

故选：D．

34、（2016•包头）据图1和图2判断，下列说法错误的是（　　）[image: image5.png]A
— B —C
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A．若图1表示生产者、消费者、分解者之间的关系，则D代表分解者

B．若图2表示生物圈中的碳循环，则C代表二氧化碳

C．若去掉箭头①，则图1的剩余部分可表示A、B、C、D四种生物构成的食物网

D．若图1中A、B、C、D表示生态系统的生物部分，则它们的种类越多，该生态系统的自动调节能力越强

【考点】生态系统中的食物链和食物网；生态系统的组成及各部分的作用；生态系统中物质和能量的流动；生态系统具有一定的自我调节能力．

【专题】过程示意图；归纳推理；生态系统专题．

【分析】（1）一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

（2）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

（3）生态系统具有一定的自动调节能力，但这种自动调节能力有一定限度，如果外界干扰超过了这个限度，生态系统就会遭到破坏．

【解答】解：A、“若图1表示生产者、消费者、分解者之间的关系”，生产者和消费者的残体都能被分解者分解，图中ABC都有箭头指向D，表示ABC能被D分解利用，则D代表分解者，正确；

B、“若图2表示生物圈中的碳循环”，植物、动物的呼吸作用以及细菌、真菌的分解作用都产生二氧化碳，图中ABC都有箭头指向D，表示ABC都能产生D二氧化碳，则C代表二氧化碳，正确；

C、“若去掉箭头①”，食物链不包括分解者D，因此图1中的食物链是A→B→C，所以图1的剩余部分也不可表示A、B、C、D四种生物构成的食物网，错误；

D、若图1中A、B、C、D表示生态系统的生物部分，则它们的种类越多，该生态系统的自动调节能力越强，正确．

故选：C

35、（2016•柳州）生态系统中的消费者和生产者之间由于吃与被吃的关系形成了食物链，下列能正确表示食物链的是（　　）

A．水→草→牛
B．草籽→麻雀→鹰

C．阳光→鼠→蛇
D．草→吃草昆虫→食虫草

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【专题】类比推理；生态系统专题．

【分析】食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

【解答】解：A、水属于非生物，而食物链必须从生产者开始，食物链不包括非生物部分，A错误；

B、该食物链正确的表示了生产者草与消费者麻雀、鹰它们三者的关系，B正确；

C、阳光是非生物部分，既不属于生产者也不属于消费者，食物链的组成未包括非生物部分，C错误；

D、食虫草是植物，不是消费者捕食植物的捕食关系，D错误．

故选：B

36、（2016•咸宁）如图是一食物的简图，有关叙述错误的是（　　）[image: image9.png]



A．X、Y、Z都是植食性动物

B．草是生产者，其它为消费者

C．从数量上分析，X+Y+Z＞蝗虫

D．图示的食物网由3条食物链组成

【考点】生态系统中的食物链和食物网；生态系统中物质和能量的流动．

【专题】生态系统专题．

【分析】（1）生态系统是指在一定地域内，生物与环境所形成的统一整体．一个完整的生态系统包括生物部分和非生物部分，非生物部分包括阳光、空气、水、温度等，生物部分由生产者（植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）组成．

（2）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

（3）能量在沿着食物链流动的过程中是逐级递减的，一般只有10%-20%的能量能够流入下一个营养级．

【解答】解：A、X直接吃草是植食性动物、Y既可以以草为食，又可以以蝗虫为食，是杂食性动物、Z吃蝗虫是肉食性动物，错误；

B、草是生产者，其它为消费者，正确；

C、绿色植物处在第一营养级，数量应最多，营养级越高获得的能量就越少，数量就越少．X和蝗虫只是竞争关系，单独从数量上分析，Y和Z的数量均小于蝗虫的数量，但是三者之和与蝗虫数量关系无法判定，C错误；

D、图中食物链有草→X、草→Y、草→蝗虫→Y、草→蝗虫→Z，因此图示的食物网由4条食物链组成，而不是3条食物链组成，错误．

故选：A、C、D

37、（2016•海南）图是某生态系统食物网的示意图．下列叙述正确的是（　　）[image: image10.png]



A．该食物网中有4条食物链

B．该生态系统的能量最终来源于草

C．在草→兔→鹰这条食物链中，能量和有毒物质逐级增多

D．该食物网中的蛇与鹰既是捕食关系，又是竞争关系

【考点】生态系统中的食物链和食物网；某些有害物质沿食物链积累．

【专题】文字叙述型图表题；归纳推理；生态系统专题．

【分析】（1）食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃的关系，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

（2）能量在沿着食物链流动的过程中是逐级递减的，一般只有10%-20%的能量能够流入下一个营养级．

（3）在生态系统中，有害物质可以通过食物链在生物体内不断积累，其浓度随着营养级别的升高而逐步增加，这种现象叫生物富集．

【解答】解：A、图中食物链有：草→兔→鹰、草→兔→狐、草→鼠→狐、草→鼠→鹰、草→鼠→蛇→鹰，因此该食物网中有5条食物链，而不是有4条食物链，错误；

B、该生态系统中，只有绿色植物才能进行光合作用固定太阳能．草通过光合作用制造有机物，有机物中储存着来自阳光的能量．因此该生态系统的能量最终来源于太阳能，而不是草，错误；

C、在草→兔→鹰这条食物链中，能量逐级递减，有毒物质物质逐级增多，而不是能量和有毒物质逐级增多，错误；

C、正确；

D、鹰吃蛇，因此鹰与蛇是捕食关系；鹰和蛇都吃鼠，因此该食物网中的蛇与鹰既是捕食关系，又是竞争关系，正确．

故选：D

38、（2016•临夏州）下列各项中，能正确表示食物链的一项是（　　）

A．青草←野兔→狼

B．青草→野兔→狼

C．阳光→青草→野兔→狼

D．青草→野兔→狼→细菌和真菌

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【专题】归纳推理；生态系统专题．

【分析】食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

【解答】解：A、青草被野兔捕食，因此箭头应指向野兔，A错误；

B、该食物链正确的表示了生产者青草与消费者野兔、狼它们三者的关系，B正确；

C、阳光属于非生物部分，而食物链必需从生产者开始，如青草→野兔→狼，C错误；

D、细菌、真菌是分解者，而食物链中不应该出现分解者，D错误．

故选：B

39、（2016•上海）下列选项中，属于食物链的是（　　）

A．鼠→蛇→鹰
B．鹰→兔→草
C．鼠→兔→狐
D．草→兔→鹰

【考点】生态系统中的食物链和食物网．

【专题】归纳推理；生态系统专题．

【分析】食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．

【解答】解：A、鼠是动物属于消费者，而食物链必须从生产者开始；

B、整个食物链都反了，鹰是动物属于消费者，而食物链必须从生产者开始；

C、鼠是动物属于消费者，而食物链必须从生产者开始，并且兔是植食性动物吃草不吃鼠；

D、该食物链正确表示了生产者与消费者的关系． 

  所以，属于食物链的是“草→兔→鹰”．

故选：D

40、（2016•黄冈）下列有关生物与环境的说法不正确的是（　　）

A．“万物生长靠太阳”说明了生态系统内的能量最终来源于太阳

B．“雨露滋润禾苗壮”主要体现了生物对环境的适应

C．正常情况下，生态系统中各种生物的数量和所占的比例是相对稳定的

D．“大鱼吃小鱼，小鱼吃虾米”中，若水体受到污染，则大鱼体内有害物质含量最多

【考点】生态系统中物质和能量的流动；环境对生物的影响；生态系统的概念．

【专题】热点问题；归纳推理；生物与环境的关系专题．

【分析】一个完整的生态系统是由生物部分和非生物部分组成的，而生物部分包括生产者（绿色植物）、消费者（动物）和分解者（细菌、真菌）．生物与环境之间的关系相互影响、生物适应环境．

【解答】解：A、生态系统的能量最终来源于太阳能．“万物生长靠太阳”说明了生态系统内的能量最终来源于太阳，A正确；

B、“雨露滋润禾苗壮”，体现了非生物因素水对生物的影响．B错误；

C、正常情况下，生态系统中各种生物的数量和所占的比例是相对稳定的，叫做生态平衡，C正确；

D、物富集作用是指环境中一些有毒物质（如重金属、化学农药等），通过食物链在生物体内不断积累的过程．因为这些有毒物质化学性质稳定，在生物体内是难以分解、无法排出的，所以随着营养级的升高而不断积累，危害最大的是这一食物网的最高级消费者．大鱼是该生态系统的最高级消费者，它们体内积累有毒物质最多．D正确．

故选：B
